

大学毕业生李凯旋：

辞去上海工作 回乡养“虫”创业

□本报记者 燕亚男 文/图

蚂蚱，一种不起眼的小昆虫，却让叶县邓李乡湾李村的李凯旋看到了商机。去年大学毕业后，他在外工作不到一年，毅然辞职回家创业。现在，他的蚂蚱养殖基地有大棚7个，靠卖蚂蚱年收入预计能达15万元左右。



李凯旋在大棚内查看蚂蚱孵化情况



李凯旋在割玉米草

辞职返乡创业

家人支持是他最大的底气

8月17日下午，记者来到邓李乡湾李村李凯旋的蚂蚱养殖大棚。瘦高个儿、戴着一副眼镜的李凯旋正挥舞着镰刀在大棚附近的地里割草，汗水湿透了衣服，却不影响他割草的速度。

割完草，李凯旋开始一个大棚挨着一个大棚地撒饲草，随着饲草落地，刚刚孵化出没几天的蚂蚱蜂拥而至，飞快地享用“美味”。汗水顺着下巴淌下来，李凯旋却露出了笑容。

“第一茬蚂蚱前几天刚收完，这已经是第二茬了，来收购的人比较多，刚才舞钢市一个饭店还给我打电话要蚂蚱。”李凯旋笑着说。

李凯旋今年25岁，2022年从郑州大学体育学院毕业后就职于上海市一家金融机构，每天过着朝九晚五的生活。这样的生活持续了半年多，他感到很迷茫。

“生活节奏快，压力很大，那不是我想要的生活。”李凯旋说，自己当时只想放弃工作，具体去做点什么还没想好。

2023年春节回家过年，李凯旋了解到家乡有多项政策支持大学生返乡创业，正好家人也有“养蚂蚱”的念头，他毅然决定辞职返乡创业。

李凯旋的父亲李喜军说：“当时孩子想辞职回来时，我提议让他考个教师资格证去当老师，但是他一门心思养蚂蚱。我告诉他养蚂蚱挺辛苦的，他说他不怕吃苦。现在看，孩子确实喜欢这个，做得也很用心，我们会无条件地支持他。”

辞职后，李凯旋多次外出考察、学习，全面了解蚂蚱市场需求、销售状况，掌握了蚂蚱养殖、繁育等环节的关键技术。今年5月，他带着蚂蚱养殖技术和梦想归来，投资6万元，在家乡流转土地建了7个大棚开始饲养蚂蚱。

“我养蚂蚱最大的底气来自于家人的支持和帮助。”李凯旋说，姑姑、姑父在驻马店养殖蚂蚱已经七八年了，有一套成熟的技术和产业链，使他初入养殖业避开不少弯路。

在考验中前行 精心喂养终见成效

下卵、孵化，一切都在掌握中，他却忘了还有大自然的考验。

7月12日晚8点多，一场暴雨突然而至，给李凯旋来了个措手不及。“雨刚开始下，我和家人就往地里赶，雨太大了，像往下倒一样，路上很快就成了河，等我们赶到地里，大棚都被淹了，水到脚脖处。”他说。

眼睁睁看着大棚被淹，却没有办法，李凯旋难过极了。那时候第一茬蚂蚱刚孵化出来一部分，还有很多没有孵化。那场大雨，让他损失了2/3的虫卵。

暴雨过后，地里的积水两天才退去。踩着地上的泥泞，李凯旋和家人在大棚前挖了一条排水沟。没想到，排水沟挖得太浅，在第二次暴雨突然来袭时，大棚再次被淹，虫卵又损失了一部分。

“接连遭遇两次暴雨，那段时间心情特别低落，家人一直开导我。说实话，当时有点后悔一次性建了7个大棚，初次创业应该少建几个，有经验后再扩大。”李凯旋说，自从吃了暴雨的亏，他现在每天睁开眼第

一件事就是看天气预报，并且把大棚前的排水沟挖得更深了，还准备了抽水泵。

为了随时查看处理大棚的情况，李凯旋干脆在大棚边安置了一个集装箱当房子，每天吃住在这里。记者看到，李凯旋的集装箱房里除了一张床、两张桌子，就是蚂蚱吃的饲草。

“我养殖的蚂蚱品种是‘东亚飞蝗’，主要吃草，如玉米草、玉米叶等，饲草不能打农药，打了农药和有雨露的青草不能喂蚂蚱。”李凯旋说，为了保证蚂蚱“食无忧”，他特地辟出空地种了6.5亩（1亩≈666.67平方米）墨西哥玉米草，作为蚂蚱的喂养饲料，这种草不仅产量高、易管理，而且可循环生长。

李凯旋说，割玉米草也有讲究，要控制好割的高度，从离地面二三十厘米处割最好，这样它很快又能长出来。蚂蚱长大的时候，食量大得惊人。几棚蚂蚱一顿能吃满满两三轮车的玉米草，一天要吃两到三顿。由于每天顶着大太阳割草，白

白净净的李凯旋很快被晒成了“小黑人”。

蚂蚱怕40摄氏度以上的高温，李凯旋特地买来防晒网搭到大棚上，并且让大棚四面通风。第一茬蚂蚱成熟后，还要把大棚里残留的草料全部清理干净，这可是个体力活，需要全家人齐上阵。收蚂蚱的时候，好朋友们也来帮忙，看着一只只到处“蹦跶”的蚂蚱，他的脸上乐开了花。

“蚂蚱养殖一般在每年3月到10月间，这段时间蚂蚱繁育能力较强，生长也快。一年能养4茬，天热的时候一般45天就能养成，每个大棚每茬产量在125公斤左右，采取冰柜冷藏的方式，以保证蚂蚱成虫根据市场需求供给，即便在冬季也能持续投放市场。市场价在每公斤7.5元左右，高的时候能卖到每公斤10多元。这些蚂蚱吃的全是玉米草，个头大，蛋白质高，属于绿色无公害食品。目前销路不用愁，一年下来大概能收入15万元左右。”李凯旋说。

看好养殖前景 计划继续扩大规模

自从李凯旋养蚂蚱后，经常有村民来参观，不少人也有了养蚂蚱的想法，李凯旋热情地为大家介绍养殖技术和行业前景。在他看来，养殖蚂蚱是一项新兴产业、一条致富的新路子。

蚂蚱是植食性昆虫，含丰富的甲壳素，肉质鲜嫩，已成为餐桌上的一道天然绿色营养美食。第一茬蚂蚱快成熟时，李凯旋专门印了名片去市区一些饭店和烧烤店做宣传。

后期都是通过网络销售，没想到反响很好，现在坐在家每天都有不少人打电话订购。

村民侯成林和宁晓刚来大棚参观了解后，很快就跟李凯旋签订了合同，准备和他一起养蚂蚱。侯成林之前一直在广州打工，随着父母年龄增大，他有了回家的念头。得知李凯旋养蚂蚱后，直接辞职回家，能守着家，方便照顾父母。“今年有点晚了，我现在主要负责销售蚂蚱，

市场销量还不错，到明年3月份再开始养蚂蚱，我已经做好准备。”

李凯旋表示，计划到10月份以后再扩大养殖规模，建15个到20个养殖大棚，希望带动更多乡亲一起养蚂蚱走上致富路。“目前，我的蚂蚱销售主要以活体蚂蚱和冷冻蚂蚱为主，产品比较单一，我想着扩大养殖规模后将小蚂蚱做成大产业链，再建个冷库。”说起来未来的规划，李凯旋信心满满。



李凯旋的蚂蚱养殖大棚